

УДК 351.761.3

*Д. М. Фарахиев*

*оперуполномоченный Управления экономической безопасности  
и противодействия коррупции МВД по Республике Татарстан*

*Г. Р. Фарахиева*

*адъюнкт Казанского юридического института МВД России*

## **ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ АСПЕКТ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ВОВЛЕЧЕНИЮ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В НАРКОПРЕСТУПНОСТЬ**

Вовлечение несовершеннолетних в незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов (далее — наркопреступность) представляет собой явление, тревожащее общество на современном этапе его развития, поскольку число наркопреступлений, совершенных несовершеннолетними, ежегодно возрастает. Следует отметить, что возрастает преступность в информационно-телекоммуникационной сфере, что отражается на способе вовлечения несовершеннолетних в наркопреступность. С данной проблемой в той или иной степени столкнулись практически все государства в мире [1, с. 154].

В своих исследованиях Е. Н. Волынкин пишет: «Наиболее распространенными условиями, способствующими совершению преступлений, являются недостатки воспитания в семье, учебных заведениях, низкий уровень воспитательной работы с подростками, неудовлетворительная борьба с наркоманией среди молодежи, а также разлагающее влияние на несовершеннолетних со стороны взрослых лиц, вовлекающих их» [2, с. 7]. На наш взгляд, к данным условиям следует отнести развитие информационно-телекоммуникационных технологий, популяризацию «теневых сегментов» сети Интернет и использование VPN-программ, способствующих шифрованию IP-адресов [3, с. 188], а также социальное окружение [4, с. 73; 5, с. 559].

В процессе противодействия вовлечению несовершеннолетних в наркопреступность используются возможности оперативно-розыскной деятельности, так как борьбой с преступлениями общеуголовной направленности занимается именно подразделение уголовного розыска [6, с. 72]. Именно сотрудники данного подразделения, наряду с подразделениями по контролю за оборотом наркотиков, имеют в своем распоряжении специальные силы и средства для оперативно-розыскного противодействия вовлечению несовершеннолетних в наркопреступность как ее составной части. Данное взаимодействие

сосредотачивает усилия оперативных подразделений полиции, обеспечивает выполнение совокупности задач по противодействию вовлечению несовершеннолетних в наркопреступность. В связи с этим принимаемые инновационные превентивные меры на современном этапе развития общества способны минимизировать ситуацию наркопреступности несовершеннолетних в России.

При борьбе с вовлечением несовершеннолетних в наркопреступность необходимо осуществлять комплексные оперативно-розыскные и иные мероприятия в целях выявления лиц, находящихся в группе риска; наркопреступных намерений; новых способов вовлечения несовершеннолетних в наркопреступность, а также для разработки инновационных превентивно-тактических мер воздействия для минимизации наркопреступности несовершеннолетних. В Федеральном законе от 12 августа 1995 года № 144 [7] закреплены наиболее распространенные оперативно-розыскные мероприятия по противодействию вовлечению несовершеннолетних в наркопреступность: опрос, наведение справок, наблюдение, получение компьютерной информации. При производстве данных оперативно-розыскных мероприятий необходимо неукоснительно соблюдать требования оперативно-розыскного законодательства.

Оперативно-розыскное предупреждение результативно осуществляется в процессе ведения дел оперативного учета, в ходе которого собирается дополнительная оперативно значимая информация, которую в последующем следует использовать в целях противодействия наркопреступности несовершеннолетних. Оперативно-розыскное противодействие вовлечению несовершеннолетних в наркопреступность основывается также на проведении оперативно-профилактических мероприятий совместно с иными подразделениями органов внутренних дел.

На наш взгляд, приемы, методы и средства, находящиеся в распоряжении сотрудников оперативных подразделений полиции, отличаются спецификой их деятельности. Помимо осуществления оперативно-розыскных мероприятий, необходимо использовать имеющиеся в их распоряжении учеты в целях раннего предупреждения вовлечения несовершеннолетних в наркопреступность.

Для эффективного противодействия вовлечению несовершеннолетних в наркопреступность необходимо проводить ряд профилактических мероприятий, включающих в себя беседы, лекции и семинары в общеобразовательных учреждениях совместно с педагогами-психологами, работниками здравоохранения и общественными организациями. Основной упор необходимо сделать на проведение региональных и межрегиональных форумов с участием ведущих IT-специалистов по вопросам предупреждения наркопреступности несовершеннолетних в информационном пространстве.

Процессе цифровизации ведет к популяризации применения инновационных средств в преступной деятельности. Ю. В. Гаврилин предлагает в Федеральный закон от 27 июля 2006 года № 149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» внедрить норму, регламентирующую обязанность интернет-провайдеров осуществлять блокировку доступа к онлайн-ресурсам, которые обеспечивают сокрытие данных о личности пользователя информационного пространства, в соответствии с перечнем, формируемым на основе предложений оперативных подразделений полиции. На сегодняшний день данный механизм осуществляется на уровне законодательства по отношению к блокированию доступа к онлайн-ресурсам и сетям, через которые осуществляется доступ к запрещенным (заблокированным) сайтам на территории России [8, с. 62–63]. На наш взгляд, большое внимание следует уделять именно данному направлению в целях эффективного противодействия вовлечению несовершеннолетних в наркопреступность.

Из вышеизложенного следует, что оперативно-розыскная деятельность является неотъемлемой частью противодействия вовлечению несовершеннолетних в наркопреступность, поскольку в ее арсенале имеются многочисленные элементы, посредством которых действительно можно минимизировать уровень наркопреступности в России, в частности среди несовершеннолетних. Однако, на наш взгляд, основной проблемой в деятельности оперативных подразделений полиции в процессе противодействия наркопреступности несовершеннолетних является низкий уровень материально-технического обеспечения. В связи с этим предлагаем расширить инфраструктуру системы Министерства внутренних дел России в целом, поскольку злоумышленники используют инновационные технологии, а вовлечение несовершеннолетних в наркопреступность происходит в онлайн-пространстве. Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин заявил: «В настоящее время прорабатывается решение по созданию в структуре Министерства головного подразделения, которое будет координировать противодействие IT-преступности» [9].

Для формирования специализированной методики индивидуально-превентивной деятельности необходимо оперативно приобретать значимые сведения о специфичных мотивационных особенностях несовершеннолетних, склонных к вовлечению в наркопреступность. Приобретенные сотрудниками оперативных подразделений сведения являются основой формирования психологического и криминологического портретов, необходимых для индивидуальной методики превентивного влияния на несовершеннолетнего.

Таким образом, следует отметить, что в целях эффективного противодействия вовлечению несовершеннолетних в наркопреступность необходимо

расширить инновационные возможности оперативных аппаратов. На современном этапе развития общества в деятельность субъектов оперативно-розыскной деятельности входит поиск инновационных форм и методов выявления наркопреступников. Главное условие эффективного противодействия и предупреждения вовлечения несовершеннолетних в наркопреступность — формирование у несовершеннолетних положительных взглядов на окружающую их действительность.

#### Список основных источников:

1. Богданов А. В., Кочукаев Н. Т., Хазов Н. Контрабанда наркотиков — одна из реальных угроз национальной безопасности России // Вестн. Москов. ун-та МВД России. 2013. № 9. С. 152–156. [Вернуться к статье](#)
2. Волынкин Е. Н. О роли профилактической деятельности оперативных подразделений органов внутренних дел в борьбе с преступностью несовершеннолетних, связанной с незаконным оборотом наркотиков // Научный компонент. 2022. № 1 (13). С. 6–13. [Вернуться к статье](#)
3. Фарахиева Г. Р. Влияние интернет-пространства на процессы вовлечения несовершеннолетних в незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов // Вестн. Саратов. гос. юрид. акад. 2021. № 5 (142). С. 182–191. [Вернуться к статье](#)
4. Волков Б. С. Психология ранней юности. Особенности становления личности в юношеском возрасте. М. : Просвещение, 2001. 96 с. [Вернуться к статье](#)
5. Фарахиева Г. Р. Социальная среда как фактор вовлечения несовершеннолетних в незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов // Вестн. Казан. юрид. ин-та МВД России. 2021. Т. 12. № 4 (46). С. 555–560. [Вернуться к статье](#)
6. Железняк Н. С. Вопросы актуализации Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности» : монография. Красноярск : Сибир. юрид. ин-т МВД России, 2019. 332 с. [Вернуться к статье](#)
7. Об оперативно-розыскной деятельности : Федер. закон, 12 авг. 1995 г., № 144 : в ред. Федер. закона от 28.06.2022 г. № 202. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)
8. Гаврилин Ю. В. О научных подходах к проблеме использования информационно-телекоммуникационных технологий в преступных целях : науч.-практ. пособие. М. : Акад. упр. МВД России, 2021. 72 с. [Вернуться к статье](#)
9. Расширенное заседание коллегии МВД России [Электронный ресурс] // Официальное интернет-представительство Президента Российской Федерации. URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/67795> (дата обращения: 01.09.2022). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)